

ГЛАВА XII.

Прейсиш-Эйлау, Гейльсбергъ и Фридландъ 1807 года.

Грозная будущимъ ночь на 27 января застала Наполеона и Беннигсена въ приготовленіяхъ къ бою. Послѣдній надѣялся отразить, или, покрайней мѣрѣ, ослабить непріятеля и тѣмъ лишить его возможности продолжать наступленіе. Къ 5 часамъ утра русская армія, расположенная на холмистой равнинѣ, покрытой на $\frac{1}{4}$ аршина снѣгомъ, стала въ ружье; войска построились такъ: отрядъ Маркова—въ центрѣ, вправо отъ него—5 и 8 дивизіи, слѣва—2 и 3, остальные дивизіи (4, 7 и 14)—въ резервѣ; кавалерія—частію по флан-

гамъ, частію въ резер-
вѣ; отряды Багговута
и Баркляя—впереди д.
Серпалленъ. Напсле-
онъ расположивъ свою
армію по обѣ стороны
ПрейсишъЭйлау, пред-
полагалъ движеніемъ
впередъ корпуса Да-
ву, ночевавшаго въ
Бартенштейнѣ, обой-
ти русскихъ съ лѣваго
ихъ фланга. Сраженіе



началось канонадой (150 орудий русскихъ и 100 французскихъ); Наполеонъ, желая отвлечь Беннигсена отъ его лѣваго фланга, приказалъ одной дивизіи корпуса Сульта, стоявшаго лѣвѣ Эйлау, занять мельницу, находившуюся впереди нашего праваго фланга; но когда нападеніе это было нами отбито,

Наполеонъ приказалъ С. Илеру атаковать наше лѣвое крыло, а корпусу Ожеро идти впередъ, сохраняя связь съ дивизіей С. Илера. Когда, около 9 часовъ утра, означенныя войска двинулись съ мѣста, пошелъ снѣгъ, обратившійся въ густую мятель. Сильный, порывистый вѣтеръ, дувшій прямо въ лицо французамъ, затруднялъ наступленіе, совершенно ослѣпляя ихъ снѣжными хлопьями. Колонны Ожеро, сбившись съ указаннаго направленія, потеряли связь съ дивизіей С. Илера и появились неожиданно, и для себя, и для настѣ, предъ нашей центральной батареей въ то самое время, когда утихла мятель, и небо прояснилось; французы, въ довершеніе ихъ опаснаго положенія, не имѣли при себѣ артиллеріи, отставшей далеко позади. Внезапно съ нашей стороны раздался громъ 70 батарейныхъ орудій, открывшихъ огонь картечью по изумленному врагу. Въ нѣсколько минутъ все пространство впереди нашей батареи покрылось трупами; французскія войска, лишившись многихъ начальниковъ, смѣшились въ беспорядочную толпу. Пользуясь этимъ, ближайшіе полки центра, между которыми былъ и Псковскій мушкетерскій, ударили въ штыки на французовъ. Произошла невиданная до сихъ поръ схватка: болѣе 20 т. обѣихъ сторонъ дрались безъ пощады штыками и прикладами. Упорный бой кончился, на конецъ, пораженiemъ французовъ, а наши войска, преслѣдуя ихъ, взяли нѣсколько знаменъ.

Наполеонъ, замѣтивъ гибель корпуса Ожеро, послалъ на выручку его Мюратъ съ четырьмя дивизіями кавалеріи. Задрожала земля подъ массами 73-хъ эскадроновъ всадниковъ, устремившихся густою тучею на русскихъ. Французскіе драгуны и кирасиры

были сразу отбиты нашей кавалеріей и огнемъ пѣхоты; гвардейская же кавалерія Бессѣра, наскакавъ на нашу пѣхоту, пронеслась чрезъ нее до русскихъ резервовъ, но, встрѣченная тамъ залпами пѣхоты, кинулась назадъ, преслѣдуемая гусарами и казаками. Послѣ этой атаки войска обѣихъ сторонъ до 11 часовъ утра старались возстановить порядокъ рядовъ своихъ, разстроенныхъ боемъ.

Хотя послѣ 11 часовъ дня сраженіе продолжалось, но Псковскій мушкетерскій и 5-й егерскій полки уже болѣе въ немъ не участвовали, такъ какъ послѣдній періодъ боя состоялъ въ атакахъ корпуса Даву на лѣвый нашъ флангъ, сначала удачныхъ, потомъ отбитыхъ.

Около 9 часовъ вечера, когда утихъ громъ битвы ¹⁾, солдаты обѣихъ сторонъ, утомленные боемъ, ложились на голой, покрытой снѣгомъ, землѣ, при

1) За храбрость въ сраженіи 27 января слѣдующіе офицеры Псковскаго полка получили награды: командиръ полка генераль-маіоръ Марковъ—орденъ Св. Георгія 3-й степени; маіоры Дирихъ, Штемпель и Нелѣнецъ—получили Св. Владимира 4-й ст., поручики Милейко и Солтановъ и подпоручикъ Фитингоффъ—получили золотые знаки отличія Военнаго Ордена. Нижніе чины, получившіе за храбрость, оказанную въ томъ же сраженіи, знакъ отличія Военнаго Ордена были:

Ф е л ь д ф е б е л ь :

Евсей Егоровъ,
Филиппъ Артамоновъ.
У н т е р ъ-о ф и ц е р ы :
Калина Антоновъ,
Максимъ Антиповъ,
Иванъ Васильевъ,
Семенъ Мастренко,
Артемій Волынкинъ.

Р я д о в ы е :

Афонасій Кочетковъ,
Романъ Гавриловъ,
Василій Салкінъ,
Іванъ Афонасьевъ,
Никифоръ Петровъ,
Поликарпъ Осиповъ,
Іванъ Петровъ.

Изъ числа нижнихъ чиновъ этихъ, фельдфебель Филиппъ Артамоновъ и унтеръ-офицеръ Артемій Волынкинъ во время сраженія командовали взводами вместо раненыхъ офицеровъ.

заревъ пылающихъ селеній. Уронъ Псковскаго мушкетерскаго полка въ сраженіи при Прейсишъ-Эйлау былъ слѣдующій: убиты: прaporщикъ Михаиль Фридриховичъ *Мей*, унтеръ-офицеровъ 4, музыкантовъ 2, рядовыхъ 30; ранены офицеры: маіоръ Адамъ Александровичъ *Нельпенцъ*—въ лѣвую ногу, въ ляшку ядромъ, подпоручикъ Карлъ Федоровичъ *Фитинговъ*—въ правую руку ядромъ, маіоръ Андрей Христофоровичъ *Штемпель*—въ лѣвую ногу картечью, подполковникъ Николай Павловичъ *Стражевъ*—контуженъ въ голову.

Ранено. Безъ вѣсти пропало.

Унтеръ-офицеровъ	11	—
Музыкантовъ	3	—
Рядовыхъ	94	23

Послѣ сраженія при Прейсишъ-Эйлау Беннигсенъ, имѣя цѣлью укомплектовать ряды арміи, исправить артиллерію, пополнить снаряды, приказалъ войскамъ отступить къ Кенигсбергу.

Въ полночь на 28 января войска, покрытыя бивачнымъ дымомъ, оледенѣлымъ инеемъ, въ прострѣленныхъ киверахъ и шинеляхъ, начали отступать къ Кенигсбергу, куда прибыли на другой день. Арріергардъ князя Багратіона былъ составленъ теперь только изъ легкой кавалеріи, поэтому Псковскій мушкетерскій и 5-й егерскій полки присоединились къ своей, 7-й дивизіи ²⁾.

2) Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты полка. Къ 1-му февраля 1807 года въ Псковскомъ полку состояло:

по списку: на лицо:

штабъ-офицеровъ	9	2
оберъ-офицеровъ	51	27
унтеръ-офицеровъ	120	70
музыкантовъ	56	42

Между тѣмъ Наполеонъ, направивъ свои войска отъ Прейсишъ-Эйлау за р. Пассаргу, расположилъ ихъ тамъ на зимнихъ квартирахъ. Беннигсенъ, узнавъ объ этомъ, перевелъ свою главную квартиру въ Бартенштейнъ, а войска свои расположилъ на зимнихъ квартирахъ въ окрестностяхъ г. Гейльсберга. Псковскій мушкетерскій полкъ былъ поставленъ на квартирахъ въ г. Лаунау. Сюда прибыли въ полкъ, изъ числа безъ вѣсти пропавшихъ: прaporщикъ 1, барабанщикъ 1, унтеръ-офицеровъ 3, рядовыхъ 129. Въ такомъ положеніи обѣ враждебныя арміи оставались почти до конца мая. Причинами такого продолжительного бездѣствія были: сначала, суровое время года и изнуреніе войскъ, потомъ, надежда на помощь Австріи, заставлявшая отдалить развязку дѣла, а наконецъ, недостатокъ въ продовольствіи: подвозы прованта изъ Кенигсберга были дурно устроены, а окрестная страна не представляла никакой возможности добывать запасы, отчего войска наши терпѣли крайнюю нужду ³⁾.

рядовыхъ	1745	939
нестроевыхъ	118	33

Малое наличное число чиновъ въ полку осталось потому, что много строевыхъ чиновъ убыло убитыми, безъ вѣсти пропавшими и ранеными, а нестроевыхъ было много въ командировкахъ.

3) Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты Псковскаго полка. Относительно способа продовольствія полка здѣсь, кстати, замѣтимъ, что нижніе чины въ ноябрѣ и декабрѣ 1806 года хлѣбную и винную порціи получали ежедневно отъ прусскихъ обывателей, а фуражъ для лошадей отъ прусскихъ коммисіонеровъ, подъ квитанціи. Въ январѣ и февралѣ 1807 года было наоборотъ: хлѣбная и винная порціи получались отъ прусскихъ коммисіонеровъ, а фуражъ подъ квитанціи отъ прусскихъ обывателей. Въ марте, апрѣлѣ и маѣ—фуражъ получали по прежнему, подъ квитанціи отъ прусскихъ обывателей, но хлѣбная и винная порціи доставлялись русскими коммисіонерами.

Наконецъ, обезпечивъ себя провіантомъ, Беннигсенъ рѣшился атаковать Нея, отдалъно стоявшаго впереди прочихъ французскихъ войскъ, у Гутштата⁴⁾). Планъ атаки состоялъ въ томъ, что колонна Дохтурова, составленная изъ 7 и 8 дивизій, направясь отъ Вормдита, опрокинула бы посты корпуса Сульта, расположенные по правую сторону Пассарги и, овладѣвъ мостомъ близъ Ломитена, прервала бы сообщеніе между корпусами Сульта и Нея; въ то же время другія колонны должны были атаковать Неевы войска съ фланговъ и въ тылъ. 24 мая, въ 3 часа утра, выступивъ изъ Пормдита къ Ломитену, Дохтуровъ встрѣтилъ въ лѣсу укрѣпившійся засѣкими отрядъ Сультова корпуса, расположенного у Либштата. Дохтуровъ атаковалъ этотъ отрядъ и взялъ засѣки, въ штурмъ которыхъ участвовалъ также и Исковскій мушкетерскій полкъ. Когда къ французамъ изъ Либштатского лагеря подошло подкрепленіе, то засѣки достались опять непріятелю, и здѣсь загорѣлся упорный бой. Наконецъ, французы, окончательно выбитые изъ лѣса, ушли на лѣвый берегъ р. Пассарги, а Дохтуровъ,



⁴⁾ Еще 5 апрѣля въ главную квартиру арміи пріѣзжалъ Императоръ Александръ, который, узнавъ о растянутомъ расположении французовъ, хотѣлъ атаковать Нея, но эта атака не состоялась, хотя войска съ квартиръ и собирались въ дивизіи.

подойдя къ этой рѣкѣ, остановился на правомъ ея берегу и прервалъ сообщенія между войсками Сульта и Нея. Хотя прочія наши колонны тоже выполнили свои задачи, взяли Алѣтихъ и Гутштатъ, заставивъ французовъ отступить къ Анкендорфу, и Беннигсенъ могъ, направивъ ночью часть арміи къ переправѣ у Деппена, отрѣзать Нея и атаковать его на утро главными силами, но онъ, ограничясь приказаниемъ прогнать непріятеля за Пассаргу, остановилъ армію у Глотау и Квецъ. Такимъ образомъ Нея получилъ возможность уйти на лѣвый берегъ этой рѣки и избѣжать опасности. Уронъ Псковскаго полка въ сраженіи 24-го мая при Ломитенѣ былъ слѣдующій: убиты: унтеръ-офицеръ Евдокимъ Кириловъ, барабанщикъ 1, рядовыхъ 10; ранено: унтеръ-офицеровъ и рядовыхъ 23, безъ вѣсти пропало 7 рядовыхъ⁵⁾.

Прибывъ 26 мая къ корпусу Нея, Наполеонъ приказалъ и прочимъ корпусамъ идти туда же на помощь. Узнавъ, что Беннигсенъ оставался на одномъ мѣстѣ, французскій императоръ рѣшился самъ перейти въ наступленіе. Съ своей стороны, Беннигсенъ былъ не прочь отъ боя, но находился въ нерѣшительности, гдѣ принять его: подъ Гутштатомъ, или подъ Гейльсбергомъ. Наконецъ, оставя вновь составленный арріергардъ, подъ командою князя Багратиона,

5) Вызвались въ охотники и выбили непріятеля изъ укрѣпленія, слѣдя впереди прочихъ: фельдфебель Иванъ Федоровъ, унтеръ-офицеры: Семенъ Зайцевъ, Андрей Федоровъ, рядовые: Сила Харитоновъ, Федоръ Дорофеевъ, Сотиръ Корнѣевъ, Иванъ Подшиваловъ, Василій Костроминъ, Степанъ Кузьминъ, Василій Федосѣевъ, Трофимъ Ефремовъ, Дмитрій Залогинъ, Иванъ Григорьевъ, Иванъ Дмитріевъ, Иванъ Семеновъ, Иванъ Елизаровъ. Всѣ получили знаки отличія Военнаго Ордена.

на Пассаргѣ, расположилъ армію на позиціи у Гутштата. Въ составѣ Багратіонова арріергарда вошли опять Псковскій мушкетерскій и 5-й егерскій полки.

Когда, 27 мая, французы въ большихъ силахъ начали переходить на правый берегъ Пассарги у Эльдитена, Беннигсенъ, измѣнивъ свое намѣреніе—обороняться у Гутштата, отвелъ армію къ Гейльсбергу подъ прикрытиемъ арріергардовъ: Багратіона, бывшаго у Анкендорфа, и Раевскаго, бывшаго у Вольфсдорфа. Къ вечеру 28 мая арріергардъ Багратіона расположился у Рейхенберга, а главныя силы Бенигсена остановились въ четырехъ верстахъ на с. з. отъ этого мѣстечка, у г. Гейльсберга, по обѣ стороны р. Алле, въ укрѣпленной позиціи. Кромѣ Багратіонова арріергарда, былъ другой, подъ командою генерала Бороздина, находившійся въ 8 верстахъ на западъ отъ Гейльсберга, у Лаунау. Наполеонъ, имѣя въ виду отрѣзать нашу армію отъ Кенигсберга, откуда она получала продовольствіе, двинулся къ Гейльсбергу по лѣвому берегу р. Алле. Генералъ Бороздинъ, атакованый у Лаунау войсками Мюраты, сталъ уже отступать къ нашей арміи; тогда Багратіонъ по приказанію главнокомандующаго перешелъ р. Алле и подкрѣшилъ передовыя, отступившія къ Бевернику (близъ Фридланда), войска Бороздина, встрѣтивъ французовъ огнемъ батарей. Мюратъ пріостановился. Но едва сюда прибыли войска Сульта, какъ французы, выставивъ орудія противъ Беверника, подъ громомъ ихъ атаковали въ 5 часовъ по полудни селеніе и, несмотря на успѣшное дѣйствіе нашихъ батарей, несмотря на сильный огонь Псковскаго и 5-го егерскаго полковъ, овладѣли имъ; тогда войска Багратіона, атакованныя превосходными силами съ фронта и праваго фланга, подались

назадъ; ихъ отступленіе за р. Спибахъ по двумъ мостамъ, при напорѣ преслѣдовавшаго непріятеля, было весьма опасно. Наконецъ, полки Багратіона, ослабленные боемъ, по прибытии къ Гейльсбергу, отведены были въ резервъ, на лѣвый берегъ р. Алле, куда Беннигсенъ перевелъ всѣ войска. Непріятель, преслѣдуя нашъ арріергардъ, перешелъ р. Спибахъ, а въ 6 часовъ вечера Наполеонъ безуспѣшно атаковалъ сначала нашъ центръ, а потомъ правый флангъ. Послѣ упомянутой атаки сраженіе ограничивалось сильною канонадою, подъ прикрытиемъ которой французы уже ночью отошли за Спибахъ. Уронъ Псковского полка въ арріергардномъ бою у Беверника, сравнительно съ малымъ наличнымъ числомъ чиновъ полка, былъ громадный: убитъ прaporщикъ Артемій Гавриловичъ Языковъ; ранены: маюры Андрей Богдановичъ Дирихъ—пулей въ правую руку на вылетъ, капитанъ Федоръ Григорьевичъ Бураго—картечью въ лѣвую ногу, поручикъ Козьма Никитичъ Кононенко—пулей въ правую ногу въ колѣно, подпоручикъ Михаилъ Ивановичъ Бурноволоковъ—пулей въ шею вскользь, подпоручикъ Романъ Ивановичъ Козелъ—пулей въ нижнюю челюсть, подпоручикъ Сергій Яковлевичъ Яковлевъ—пулей въ правую руку на вылетъ, подпоручикъ Василій Андреевичъ Казинъ—пулей въ правую ногу на вылетъ, прaporщикъ Иванъ Васильевичъ Роговский—пулей въ лѣвую ногу на вылетъ, наконецъ, прaporщикъ Густавъ Христофоровичъ Паприцъ—картечью въ правое плечо на вылетъ съ поврежденіемъ костей; квартирмистръ, титулярный совѣтникъ Васильевъ—раненъ пулей въ голову вскользь.

Безъ власти пропали офицеры: поручикъ Денисъ Никитичъ Ромазенко, поручикъ Осипъ Егоровичъ Шмидтъ, прaporщикъ Александръ Ивановичъ Кладухинъ.

Сообразно съ такимъ количествомъ перераненныхъ и безъ вѣсти пропавшихъ офицеровъ, громадна была убыль и нижнихъ чиновъ; кромѣ раненыхъ, оставшихся при полку, выключено изъ списковъ полка убитыми и безъ вѣсти пропавшими:

португей-прапорщиковъ	2
унтеръ офицеровъ	20
барабанщиковъ	5
рядовыхъ	328
цирюльникъ	1

Кромѣ того, наканунѣ, 28 мая, въ арріергардномъ дѣлѣ у Анкендорфа выключено убитыми и безъ вѣсти пропавшими:

унтеръ офицеровъ	1
рядовыхъ	11

Въ дождливую ночь, послѣ Гейльсбергскаго сраженія, Наполеонъ, отложивъ свое намѣреніе вновь атаковать русскихъ въ ихъ крѣпкой позиціи, рѣшился выманить оттуда нашу армію маневрами. Въ шесть часовъ утра 30 мая русская армія стала въ ружье, ожидая непріятельской атаки; Псковскій и 5-й егерскій полки были въ резервѣ. Влажный воздухъ долго не позволялъ видѣть, что происходитъ въ непріятельскихъ войскахъ; только въ десятомъ часу утра было, наконецъ, замѣчено, что французы потянулись по дорогѣ къ Кенигсбергу.

Беннигсенъ, сознавая трудность предупредить непріятеля на его маршѣ, двинулъ свои главныя силы по правому берегу Алле къ Бартенштейну, куда прибылъ 31 мая. Наполеонъ, узнавъ объ этомъ, тоже послалъ на правый берегъ Алле часть кавалеріи, для преслѣдованія Багратіонова арріергарда, въ которомъ опять состояли Псковскій полкъ и 5-й егерскій. Между тѣмъ, большая часть непріятельскихъ войскъ и

самъ Наполеонъ повернули къ Фридланду, а часть французовъ продолжала идти къ Кенигсбергу. Бен-нигсень, получивъ ложное извѣстіе о томъ, что главныя силы Наполеона идутъ къ Кенигсбергу, рѣшилъ атаковать французскій отрядъ у Фридланда, для чего близь этого города большая часть арміи была переведена съ праваго берега Алле на лѣвый. Однако,



чрезвычайное утомление
войскъ, вслѣдствіе уси-
ленного перехода къ
Фридланду, не позволило
Беннигсену занять свое-
временно надлежащимъ
образомъ подступы къ
городу: только на раз-
свѣтѣ 2 іюня послано
было нѣсколько баталі-
оновъ, въ числѣ коихъ
находились и баталіоны

Псковского мушкетерского полка, въ Сортлакской лѣсъ, а всѣ прочія войска стали по обѣ стороны рѣчки Мюлен-Флисъ; правымъ флангомъ ихъ командовалъ князь Горчаковъ, лѣвымъ — князь Багратіонъ. Съ 8 часовъ утра къ Фридланду начали подходить массы французскихъ войскъ, а въ полдень пришелъ сюда самъ Наполеонъ. Предполагая нанести ударъ на нашъ лѣвый флангъ, Наполеонъ въ 5 часовъ вечера направилъ корпусъ маршала Нея частію на Сортлакской лѣсъ, частію внизъ по рѣчкѣ Мюленфлисъ. Вскорѣ, въ Сортлакскомъ лѣсу завязалась жаркая ружейная пальба между стрѣлками Нея и стрѣлками Псковского и, бывшихъ здѣсь, егерскихъ полковъ, но она продолжалась не долго: густыя цѣпи французовъ, поддерживаемыя

сильными колоннами, вытеснивъ нашихъ изъ лѣса, въ 6 часовъ вечера направились къ городу, куда отступили изъ лѣса наши баталіоны; французскій генераль Сенармонъ, собравъ 36 орудій, подошелъ къ нашей позиціи на 600 шаговъ и открылъ частый картечный огонь по отступавшимъ русскимъ войскамъ, столпившимся у города въ большихъ массахъ (здѣсь былъ и Псковскій полкъ). Напрасны были усилія нашей кавалеріи овладѣть этими батареями, напрасны были и усилія нашей гвардіи, чтобы остановить здѣсь французовъ. Въ 8 часовъ вечера войска Багратіона, войдя въ Фридландъ, зажгли предмѣстье и стали переходить на правый берегъ Алле по мостамъ, уже горѣвшимъ. Ужасно было теперь положеніе войскъ Горчакова: поражаемыя продольнымъ огнемъ орудій Сенармона, они бросились было къ р. Алле, но оказалось, что мосты уже сгорѣли; тогда исчезла надежда на спасеніе, а вмѣстѣ съ тѣмъ рушился и порядокъ: одни изъ солдатъ кидались вплавь, другіе уходили искать бродъ. Переправясь, наконецъ, чрезъ р. Алле, русская армія грустно двинулась на сѣверъ, къ Велау. Прекрасная лѣтняя ночь освѣщалась въ это время пожарами окрестныхъ селеній. Около полуудня 3 іюня армія, достигнувъ Велау, переправилась здѣсь чрезъ рѣку Прегель и, уничтоживъ мосты, продолжала отступленіе къ Нѣману.

Уронъ Псковскаго мушкетерскаго полка въ бою при Фридландѣ былъ огромный, сравнительно съ наличнымъ числомъ людей, оставшихся въ строю отъ прежнихъ боевъ. *Убитъ*—подпоручикъ Яковъ Ивановичъ Сметанинъ, раненъ—полковой командиръ генералъ-маіоръ Евгений Ивановичъ Марковъ въ лѣвую ногу пулей. Нижнихъ чиновъ убитыми и безъ вѣсти пропавшими было исключено изъ списковъ:

фельдфебель 1 флейщикъ. 1

унтеръ-офицеровъ. . 14 рядовыхъ 186

барабанщиковъ 2 нестроевыхъ 3 ^{6).}

6 іюня армія Беннігсена перешла р. Нѣманъ у Тильзита, а 7 князь Багратіонъ, переправясь чрезъ

6) Слѣдующе нижніе чины отличились въ сраженіи при Фридландѣ: унтеръ-офицеры: Моисей Ермолаевъ и Михаилъ Ивановъ и рядовые: Пиликарий Осиповъ, Якимъ Никитинъ, Янъ Бараповскій, будучи въ стрѣлкахъ, въ Сортлакскомъ лѣсу, отбросили штыками непріятельскихъ стрѣлковъ, окружившихъ раненаго офицера, Псковскаго же полка поручика Прушака. Унтеръ-офицеръ Антонъ Калининъ съ 18 стрѣлками выгналъ изъ небольшой рощи непріятельскихъ егерей; фельдфебель Левъ Владимировъ съ 18 охотниками тоже выгналъ непріятелей изъ одного перелѣска, при чемъ отличились храбростю рядовые: Осипъ Петровъ и Павель Петровъ; фельдфебель Степанъ Папкіатовъ командовалъ стрѣлками вмѣсто раненаго офицера. Ходили въ стрѣлки охотниками: унтеръ-офицеръ Трофимъ Мартыновъ и рядовые: Иванъ Фомінъ, Матвѣй Осиповъ, Иванъ Ивановъ. Всѣ эти нижніе чины награждены были знакомъ отличія Военнаго Ордена. Въ сраженіи 29 мая близъ Гейльсберга слѣдующіе нижніе чины командовали рядами вмѣсто раненыхъ офицеровъ: фельдфебель Карпъ Ушаковъ и унтеръ-офицеры: Петръ Федоровъ и Иванъ Петровъ; фельдфебель Григорій Федосьевъ, будучи раненъ, не оставилъ своего мѣста; унтеръ-офицеръ Степанъ Алексѣевъ снасть раненаго офицера; всѣ награждены были знакомъ отличія Военнаго Ордена. Слѣдующіе нижніе чины отличились храбростью въ дѣлахъ 24 мая, 29 мая и 21 іюня, за что награждены были знакомъ отличія Военнаго Ордена.

Унтеръ-офицеры: Рядовые:

Степанъ Кириловъ	Василій Сайкинъ	Титъ Антоновъ
Парfenъ Ивановъ	Ігнатій Тимофеевъ	Трифонъ Ефимовъ
Борисъ Ивановъ	Нікита Андреевъ	Іванъ Петровъ
Гаврило Смирновъ	Іванъ Богдановъ	Акимъ Никифоровъ
Никифоръ Никифоровъ	Михаилъ Федоровъ	Анисимъ Квасенковъ
Петръ Кузьминъ	Федоръ Боровковъ	Василій Евстигнѣевъ
Іванъ Бибинъ	Алексѣй Мельниковъ	Мартынъ Ефремовъ
Вавила Федоровъ	Ігнатій Нефедовъ	Матвѣй Емельяновъ
Іванъ Щебеть	Гаврило Кондратьевъ	Гордій Касьяновъ
Іванъ Ивановъ	Іванъ Елизаровъ	Козьма Агафоновъ
Федоръ Потаповъ	Маркъ Федоровъ	Егоръ Козловъ
Трофимъ Пахомовъ	Козьма Ивановъ	Іванъ Федоровъ
Іванъ Дугановъ	Дмитрій Михайлова	Тадеушъ Ласовскій

эту рѣку, уничтожилъ мостъ и расположилъ свой отрядъ между селеніями Погенъ и Микитенъ, въ 4 верстахъ на сѣверъ отъ Тильзита.

27 іюня былъ заключенъ Тильзитскій миръ, и нашимъ войскамъ приказано было возвратиться въ Россію.

Псковскій полкъ весь іюль мѣсяцъ слѣдовалъ въ Могилевскую губернію, въ лагерь при г. Копысѣ, куда пришелъ въ началѣ августа, подъ командою подполковника Лошкарева, такъ какъ генералъ-маіоръ Марковъ, вслѣдствіе болѣзни отъ раны, полученной въ сраженіи при г. Фридландѣ, уѣхалъ на родину лечиться. Полкъ попрежнему состоялъ въ корпусѣ Буксгевдена, въ 7-й дивизіи, которою въ іюль командовалъ еще генералъ Дохтуровъ, а съ августа начальствовалъ уже генералъ-маіоръ Марковъ, бывшій командръ Псковскаго полка. Изъ лагеря при Копысѣ полкъ въ началѣ октября выступилъ въ мѣстечко Клецкъ, Минской губерніи, Слуцкаго уѣзда, на зимнія квартиры. Здѣсь 7-я дивизія генерала Маркова поступила въ корпусъ генерала Римскаго-Карсакова; полкомъ же командовалъ маіоръ Дидрихъ, такъ какъ подполковникъ Лошкаревъ убылъ изъ полка, для командинія Волынскимъ мушкетерскимъ полкомъ. Сюда, въ мѣстечко Клецкъ, возвращались нижніе чины полка, безъ вѣсти пропавшіе въ разныхъ сраженіяхъ 1807 года, и прибывали рекрута для укомплектованія полка. Всего, до января 1808 года, прибыло:

Изъ числа безъ вѣсти пропавшихъ:

подпрапорщикъ	1 барабанщиковъ	2
унтеръ-офицеровъ	14 рядовыхъ	294

Поступило на укомплектованіе:

ратниковъ	592
рекрутъ	389 ⁷⁾ .

7) Относительно способовъ продовольствія полка въ 1807 году замѣтилось, что въ іюлѣ провіантъ покупался на полученный отъ коммісіонера

Въ январѣ слѣдующаго, 1808 года 7-я дивизія поступила подъ команду генералъ-маіора Чаплица, такъ какъ генералъ-маіоръ Марковъ, произведенный въ слѣдующій чинъ, назначенъ былъ начальникомъ 15-й дивизіи. 5 февраля прибылъ въ полкъ, въ мѣстечко Клецкъ, новый командиръ, полковникъ Дмитрій Петровичъ Ляпуновъ, переведенный Высочайшимъ приказомъ 13 января изъ л.-гв. Семеновскаго полка. Въ іюнѣ полкъ раздѣлился: мушкетерскій баталіонъ маіора Нелѣпца остался въ Клецкѣ, а grenадерскій баталіонъ Кутузова и мушкетерскій полковника Ляпунова ушли съ полковымъ штабомъ въ лагерь при г. Тельши, Ковенской губерніи. Съ сентября же, баталіонъ Кутузова остался въ Тельшахъ, мушкетерскій Нелѣпца (теперь состоявшій подъ командою маіора Штемпеля) остался по прежнему въ Клецкѣ, а мушкетерскій баталіонъ полковника Ляпунова ушелъ въ мѣстечко Ворны, находящееся въ 25-ти верстахъ къ югу отъ Тельшъ.

Въ слѣдующемъ, 1809 году были значительныя передвиженія полка, вслѣдствіе тогдашихъ политическихъ обстоятельствъ. Какъ известно, Императоръ Александръ, вслѣдствіе мирнаго договора въ Эрфуртѣ, выставилъ въ 1809 году 30-ти тысячный корпусъ,

деньги, на путевое довольствіе, а съ августа—изъ мѣстныхъ провіантскихъ магазиновъ Коныскаго и Клецкаго; фуражъ съ іюня по октябрь не отпускалось, такъ какъ лошади были на подножномъ корму; съ октября же фуражъ покупался на особо отпускаемыя отъ казны деньги. Въ январѣ и февралѣ 1808 года полкъ, по немѣнію у коммисіонера 8-го класса Гогина (Псковскій полкъ состоялъ у него тогда на продовольствії) ни провіанта, ни фуражъ, ни денегъ, покупалъ провіантъ и фуражъ на деньги своей полковой артельной суммы, всего на 17587 руб.; деньги эти по-томъ полку были возвращены. Съ марта провіантъ и фуражъ стали опять отпускаться натурой.

въ помощь Наполеону въ войнѣ Франціи съ Австріей, а 7-я дивизія, попавъ въ составъ означенного корпуса, была назначена для охраны русской границы со стороны Варшавскаго герцогства, и должна была собраться въ г. Бѣлостокѣ. Вслѣдствіе этого баталіоны Кутузова и Ляпунова перешли было въ Бѣлостокъ, но въ сентябрѣ они перешли въ Немировъ (въ 40 верстахъ къ с. з. отъ Брестъ-Литовска); въ ноябрѣ же баталіонъ Кутузова ушелъ въ м. Шерешовъ, близъ восточной опушки Бѣловѣжской пущи, а Ляпунова—въ м. Орля, что близъ западной опушки того же лѣса; баталіонъ Штемпеля изъ Клецка въ іюнѣ перешелъ тоже въ Гродненскую губернію, въ м. Дворецъ, Слонимскаго уѣзда.

Въ 1810 году, въ августѣ, полкъ, пробывъ лагерь при г. Ковелѣ (Волынскай губерніи), перешелъ на зимнія квартиры: штабъ и grenадерскій баталіонъ въ м. Заславль (Волынскай же губерніи), баталіонъ Штемпеля въ м. Грицовъ (40 верстъ къ ю. з. отъ Заславля), а Ляпунова—въ д. Шепетовку, въ 10-ти верстахъ отъ полковаго штаба. Здѣсь въ декабрѣ полкъ былъ переформированъ (вслѣдствіе указа 12 октября 1810 г.) такъ, что вмѣсто одного grenадерскаго и двухъ мушкетерскихъ баталіоновъ стало въ полку 3 мушкетерскихъ баталіона; каждый изъ нихъ состоялъ изъ одной grenадерской и трехъ мушкетерскихъ ротъ. Въ каждой grenадерской ротѣ первый взводъ долженъ былъ состоять изъ grenадеръ, а 2-й изъ стрѣлковъ. Вскорѣ другимъ указомъ (22 февраля 1811 г.) повелѣно было, чтобы баталіоны, называвшіеся до сихъ поръ—одинъ шефскимъ, а другіе два по фамиліямъ полковаго командаира и старшаго за нимъ штабъ-офицера, назывались по нумерамъ: 1-й, 2-й и 3-й; вмѣстѣ съ тѣмъ, мушкетерскіе полки долж-

ны были теперь называться пѣхотными. Затѣмъ, по-
вѣтно было, чтобы, въ случаѣ выступленія въ воен-
ный походъ, мушкетерскія роты вторыхъ баталіоновъ,
отдѣливъ отъ себя потребное число людей для
укомплектованія 1-го и 3-го баталіоновъ (дѣйствую-
щихъ), оставались на квартирахъ, и составляли
„запасный“ баталіонъ, но гренадерскія роты этихъ
вторыхъ запасныхъ баталіоновъ составляли бы въ
каждой дивизіи (шесть полковъ) два сводныхъ гре-
надерскихъ баталіона трехротнаго состава и тоже
выступали бы въ походъ.

Лѣтомъ 1811 года Псковскій пѣхотный полкъ раз-
дѣлился: 2-й баталіонъ маіора Самсонова ушелъ въ
лагерь при г. Бобруйскѣ и, какъ скоро увидимъ,
долго не присоединялся къ полку; 1-й же и 3-й ба-
таліоны, пробывъ въ лагерѣ при г. Луцкѣ, возвра-
тились на свои квартиры: полковой штабъ въ г.
Заславль, а роты въ ближайшія къ штабу деревни.
Въ сентябрѣ 1-й баталіонъ и штабъ полка перешли
въ с. Головно (Волынской губерніи, Владимірскаго
уѣзда), а 3-й баталіонъ въ с. Городно, что въ 5-ти
верстахъ отъ штаба полка ⁸⁾). Въ это время сбира-
лись на западѣ грозныя тучи: ополчалась на Русь
вся Европа, послушная волѣ великаго полководца—
Французскаго императора.

8) Московскій Архивъ, мѣсячные рапорты Псковскаго полка. Полков-
никъ Ляпуновъ въ свое командованіе довелъ Псковскій полкъ до образ-
цовой исправности во всѣхъ отношеніяхъ; на смотрахъ начальства и при
инспекторскихъ представлялся въ блестящемъ состояніи (за смотры эти Ляпу-
новъ 31 октября 1808, 23 декабря 1809, 20 ноября 1810 и 23 декабря
1811 получалъ Высочайшія благоволенія). Стараніями его въ полку заве-
дена была большая солдатская артель, за что 15 сентября 1811 года онъ
получилъ Монаршее благоволеніе.